

EL ECO DE ORIHUELA

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucia.
No se devuelven los originales.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Presión atmosférica á las 9 mañana, 757'5 mm. Temperatura mínima, 19'0°--Id. máxima sombra, de ayer 30'8°! Fuerza y dirección del viento, brisa O. --Estado del cielo, cubierto --Pluviómetro, 0'0 mm.

AÑO III

Martes 13 de Junio de 1911.

NÚM. 471.

Resumen de ayer

El ilustre jefe del partido conservador Excmo. Sr. D. Antonio Maura y Montaner, celebra hoy su fiesta onomástica.

Quien conserve incólumes los sentimientos de justicia, orden y legalidad que encarnan en la política del insigne estadista gloria de España, ha de elevar sus más fervientes votos al cielo, para que conserve la vida del Sr. Maura, blanco de las iras de todos los elementos perturbadores.

EL ECO DE ORIHUELA que con fervor digno de tan gran causa, defiende la política del partido conservador, se congratula hoy en ratificar sus fervores y del cielo demanda felicidades no interrumpidas para su jefe ilustre el Excmo. Sr. D. Antonio Maura

Se celebra Consejo de Ministros en Gobernación. Careció de interés político.

La prensa francesa continúa su campaña antiespañola, Cruppi ha enviado una nota al Gobierno español en la que notifica sus reservas sobre el desembarco de las tropas españolas en Larache.

En la información abierta en el Congreso sobre el proyecto de ley de Asociaciones informó en pró de ella el obispo protestante Sr. Cabrera. Se produjo un gran escándalo dándose vivas á D. Jaime y á la República. Se repartieron palos y bofetadas.

Hablando con el Presidente de la Juventud conservadora

Es el Presidente de la Juventud conservadora, Sr. Crespo Baixauli, un joven letrado cuyas condiciones de cultura enaltecen su nombre y personalidad.

Muy joven, aun no contaría diez y nueve años, ganó el premio en el concurso, del homenaje que los estudiantes valencianos tributaron al Dr. Cajal, con su hermosísimo trabajo intitulado así «Cajal, es un genio ó un talento?» Más posteriormente pro-

nunció conferencias muchas, en este Ateneo. «La crisis del patriotismo», «Socialismo y Solidaridad» se destacaron con un relieve meritisimo en su labor multiforme.

El Sr. Crespo Baixauli, distingue con su amistad sincera. En este orden, con sencillez encantadora me habla de política. Y en sus ideas tan hermosas y magistrales que yo no me resisto al deseo de publicarlas, a pesar de saber muy bien que no hay color en mi pluma, ni fidelidad en mi memoria; amén, de que él nunca pensó que me hablaba pa-

EL ECO DE ORIHUELA 116

ridad, enardecido, redobló sus esfuerzos y corría impetuosamente de uno á otro lado desplegando un juego formidable.

La niña se descompuso un instante ante aquella provocación inconcebible, y observó un momento al joven extrañada; su distracción le hizo perder un tanto.

Desde entontes Fernando creció en su juego y salió ella de su casi inamovilidad, corría también gritando de despecho ó de júbilo, descomponiéndose á menudo el cabello, sofocándose.

Fue entonces Fernando quien hizo alardes de sangre fría: á pesar de todo Rosita ganó la partida por un tanto, arrojó lejos de sí la raqueta y estrechó la mano del joven.

—Es V. un jugador de primera

113 FOLLETIN DE

ca, un soplo de la realidad disipará pronto aquel castillo de esperanzas locas que solo tenían de posible la inminencia de un desvanecimiento.

Pero no, en los sueños no hay esa relación lógica que había en sus recuerdos en los que todo lo sucedido se enlazaba rigurosamente.

Fernando está en su cabal juicio, aquello no es una obsesión flotante de su espíritu, es una realidad, es una cosa inesperada que le sucede.

Pero en ello hay algo muy significativo, hay una niña que desea su compañía, la criatura vana bordable, anhelada, le llamaba á su lado: ¿por que? ni lo comprendía ni lo adivinaba ni se atrevía á avanzar más en sus deducciones...

Todo hombre á quien lo imprevisto visita ha sufrido alguna vez en su

ra la publicación...; pero el reporterismo es insaciable.

¿...?

El sentido conservador de la sociedad es primero un instinto y después una idea: aparece como una necesidad y se concreta después en un juicio.

Fijémonos en la Historia. Conquistadas las grandes libertades, la de imprenta, la de asociación, la de domicilio, la del trabajo; apoderados de las sagradas instituciones del sufragio y del jurado, el partido conservador nació para afianzar y retener el progreso; para hacer vivir la libertad. Fue instintivo el impulso que unió a los hombres bajo la bandera del eximio estadista Sr. Cánovas del Castillo.

Pero apenas nacido se hace juicioso, reflexivo y sin olvidar que es liberal y de la libertad nació, entiende que debe conservar las columnas de bronce sobre las que se mantiene y fortalece la sociedad española; la familia, la religión, la monarquía, y la patria... Y así frente al concepto que de la familia dió Ferrer, órgano de reproducción, oponemos nosotros el de considerarla como la escuela de la ciudadanía y el templo donde se purifica y ennoblece el sentimiento.

Y la religión es para nosotros un lazo de doble ligadura: de amor y de temor. Por amor a

Cristo haremos el bien: por temor a Dios huiremos y evitaremos el mal. En España la religión es como la infraestructura, de toda nuestra Historia; el sistema arterial de nuestro organismo.

La monarquía no es para el partido conservador una forma circunstancial de gobierno, ni una manera de evitar un salto en el abismo que supondría la República: nó. Para nosotros es algo consubstancial con la patria, el centro donde histórica y realmente tienen que afluir las fuerzas vivas de la nación, que encuentran en su unidad y en su majestad impulso, dirección y orden. Es la monarquía el postulado primero de nuestro criterio gubernativo.

Y de la Patria ¿qué cabe decir? Fortalecer los resortes de este sentimiento, tonificarlo, y purificarlo es misión que nunca olvidó el partido conservador.

Y todo ello nace del concepto positivo, constructivo que de la vida y de la realidad tenemos: dar valor a la energética, fomentar un ciego amor a la existencia, es misión que no olvidan los gobernantes conservadores. ¿Quién crea que la vida no es deseable puede tener ideas ni sentimientos?

En estos términos me habló: lo que me dijo sobre el problema

de Marruecos ya lo comunicaré a EL ECO en otro artículo.

M. Lucas Ibáñez

Valencia.

CRONICA MADRILEÑA

(De nuestro redactor-corresponsal)

Asuntos interesantes se ventilan, pero todos están en la categoría de segundo orden, ante el pleito que sostenemos en Marruecos. El desembarco de nuestras tropas en Larache y la ocupación de Alcazar, han desatinado a los franceses; toda la prensa de todos los matices, nos pone de hoja de perégil, en cambio los españoles que residen en las plazas africanas y simplemente en Tánger, unánimemente están locos de contentos por la operación realizada, y esos españoles son testigos de mayor excepción. En este asunto he de volver a repetir, no debe haber divisiones: todos en una aspiración común deben robustecer la acción del Gobierno, sea el que fuere, porque se ventilan intereses de la Patria fuera de sus fronteras, y ante el nombre de España, deben callar sus hijos las diferencias que los separan. La madre necesita de todos sus hijos sin distinción y nadie debe hacerse sordo a su llamamiento. Si Francia ve una actitud enérgica y firme, amainará en sus ridículas protestas. Lo que quie-

re es que nosotros le ayudemos en el belén en que se ha metido como lo hicimos en Conchinchina, y si no se repitió en Méjico la farsa, en la que nos asignaba el papel de comparsa, fué porque Prim tomó aquella actitud patriótica y enérgica tan justamente alabada por todos. No parece más sino que cree Francia que puede disponer de nuestros hombres y de nuestro dinero para que sirvan de escabel a sus ambiciones. La actitud que tome el Gobierno con tal que sea digna, aquella será la de todos. Ahora se comprenderá la decepción que se produjo por el discurso de Villanueva; todos le censuran, porque eso de ir de lacayos de los gabachos, eso pugna contra el espíritu nacional, dicho sea sin quirotismos de ninguna clase. Las demás naciones parece que ven con buenos ojos la acción de España y solo está en entredicho Inglaterra por tener un tratado secreto con Francia. Naturalmente todas estas cosas son conjeturas porque no se pueden saber ciertas cosas y aunque se supieran, no se pueden decir públicamente.

J. R. de Huidobro.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas en las últimas 24 horas.

Nacimientos.—José María Navarro Martínez, Aurelia Aniorte Morales, M.^a Concepción Berná Aledo, Carmen Gil Alvarez y Trinitario Sánchez García.

Matrimonios.—Ninguno.

Defunciones.—M.^a Piedad Soria Blasco y Asunción Ruiz Lorente.

CONGRESO EUCARÍSTICO

Congresistas y adheridos

Undécima lista.—De Orihuela.—Doña Carmen Maza de Lizana, 1 peseta; doña Dolores Sacasa Villanueva 1, doña Esperanza Aguilar de Zerón 2, doña Julia Bonafós de Rodríguez de Vera 1, doña Dolores Amezua de Bonafós 1, doña Josefa Bofill viuda de Clavarana 1, señorita Carmen Maseres López 1, señorita Soledad Maseres López 1, señorita Josefina Maseres López 1, doña María Sánchez 1, doña Rosario Rodríguez 1, doña Adelaida Aliaga 1, doña Carolina Lozano 1, doña Concepción Lozano Pastor 1, doña Monserrate Moreno 1, doña Dolores Sarget Hernández 1, Dos devotas 1,

existencia esas alternativas de estupefacción por duda y alegría loca.

A espaldas de la casa, cortando algunos frutales que estorbaban se había hecho sitio al «lawn tennis» en un paralelogramo de regulares dimensiones; una red colocada de traves partía el campo en dos mitades iguales.

En una de ellas Fernando vestido con pantalón blanco y en mangas de camisa iba y venía fatigado por la superioridad visible de su contrincante. Quien quiere agradar se espera—dice el adagio y el joven con todo el empeño de su amor propio, ponía los cinco sentidos en aquel duelo pueril y se lanzaba temerariamente para

coger la pelota al vuelo con los ojos brillantes atentos únicamente a seguir su giro y las mejillas encendidas por la sofocación.

Rosa con la cabeza desnuda y una falda azul que ondulaba al compás de sus movimientos, esperaba la pelota con sangre fría de profesional, devolviéndola sin apresuramientos con golpes magistrales que Fernando paraba haciendo alarde de tenacidad y fuerza prodigiosa.

El Marqués seguía desde un banco rústico próximo, las incidencias del juego.

Thom iba y tornaba apresando las pelotas extraviadas que se salían del juego.

Fernando perdió tres tantos seguidos y un vivo coraje inundó su pecho; enfadado en su interior por su infe-

Tres devotas 1, doña Teresa Molera 1, doña Asunción Pascual 1, doña Concepción Saenz 1, doña Dolores Saenz 1, doña María Isabel Pizana 1, doña María Tomás Reymundo 1, doña Filomena Garriga 1, señorita Mercedes Abela 1, señorita Enriqueta Abela 1, doña Monserrate Hernández 1, doña Concepción Aliaga 1, señorita Monserrate García 1, señorita Asunción García 1, Josefina Ibáñez Aliaga 1, señorita Teresa Gonzalez del Campillo 1, señorita Carmen Rocamora 1, señorita Concepción Franco 1, doña Carmen Marín Guzman 1, doña Dolores González del Campillo 1, señorita Dolores Saenz Pizana 1, señorita Rosario López Rocamora 1, doña Patrocinio Lizón 1, doña Eugenia Torres 1, señorita María Die Zechini 1, doña Isabel Ortuño 1, señorita Celestina Die Zechini 1, doña Filomena Angosto 1, doña Antonia Aparicio 1, doña Dolores Cubí 1, señorita Consuelo Montero 1, doña Francisca Bofill 1, doña Regina Cortés 1, doña Trinidad Cortés 1, doña Purificación Cañizares 1, doña Monserrate Murcia 1, doña Antonia Ibarra 1, señorita Ascensión Germán 1, doña Rosario Carmona 1, doña Ana Balaguer 1, doña Susana Sánchez 1, doña Dolores Maciá 1, doña Dolores Nigües 1, señorita Aurora Moreno 1, doña María de las Nieves 1, señorita Josefa Balaguer 1, señorita Francisca Sánchez 1, doña Rosalia Fons Sepulcre 1, doña Josefa Martínez Meseguer 1, señorita Teresa Bofill Pastor 1, señorita Rosario Bofill Pastor 1, doña Teresa Pastor 1, señorita Soledad Pérez Cabrero 1, señorita Amparo Bueno 1, doña Teresa Ruiz Olivares 1, doña Purificación Valera Pic de Senén 1, doña Carmen Balaguer Codoñer 1, doña Savadora Codoñer Bisquert 1.—Total importe de esta undécima lista.—77 pesetas.

HOJEANDO PERIÓDICOS

«La Epoca» con evidente oportunidad señala el contraste que ofrece la actitud de los periódicos hoy con la que ayer adoptaron. En 1909 cuando se trataba de defender la plaza de Melilla llena de españoles «El Liberal» y los de su cuerda pedían un bloque contra el Gobierno y la acción militar; hoy que se trata de defender los escasos españoles que existen en Larache y Alcazarquivir

esos mismos periódicos piden que nos pongamos todos al lado del Gobierno y «Heraldo de Madrid» hasta pide que se cierren las Cortes.

«La Correspondencia de España» publica la información acerca de los asuntos de Marruecos.

«El Universo» no se recibió ayer en nuestra redacción.

«El Mundo» publica un artículo del Sr. Martínez Yagües con algunas noticias interesantes sobre Larache y Alcazarquivir.

«Diario Universal» califica de erróneo el pesimismo que reina sobre la cuestión de Marruecos.

«La Mañana» escribe «Cuando haya que estar quedos, que no alborote nadie. Pero que nadie aparte el hombro cuando haya que ponerlo al servicio de un deber, y que no se calle nadie cuando haya que defender un derecho que no se quiere respetar.»

«El Debate» en un artículo que firma Antón del Olmet publica la opinión de varios humildes favorables á nuestra acción en Africa.

LA SEMANA EN LA BOLSA

(De nuestro servicio especial)

En la primera semana de Junio cuatro días después de verificada la liquidación de Mayo ha sido posible desdoblar posiciones de fin de corriente contra contado, sin más diferencia que la de ocho céntimos. Este dato demuestra la firmeza de la Bolsa madrileña, que no se altera á pesar de las noticias de Marruecos y de la actitud adoptada contra España por la prensa francesa. El secreto de la resistencia del mercado, puede adivinarse considerando que son constantes las compras de títulos de series superiores realizadas por el Banco á cambio de títulos pequeños. Dicese que de estos últimos, existen en la cartera por valor de más de cien millones de pesetas, lo cual permite suponer que no cesarán los canges hasta que esté vencido el cupón del próximo Julio. Poco importan las dificultades políticas de la actual situación. Nadie se preocupa del desarrollo de las huelgas de Bilbao, ni con las probabilidades de arreglo de la de albañiles de Madrid. Los conflictos económicos, aunque sean esperados, aún se miran á lo lejos y no causan espanto. En la Bolsa hay algunas intermitencias caracterizadas por la flojedad de las operaciones y por el desaliento de los negocios, pero luego se impone la reacción, y así hemos visto que alternativamente han oscilado los cambios

por efecto de circunstancias accidentales y transitorias.

El lunes no se recibieron telegramas de Londres, París, Barcelona y Bilbao, porque en aquellas Bolsas se guarda la fiesta del segundo día de Pentecostés; el jueves se sintió el contragolpe de la baja de un cuartillo en la Deuda Exterior que ha descendido en el mercado parisiense desde 97'65 á 97.

El Interior á fin de mes queda cotizándose á 85'17. El Contado se publica en partida entre 85'10 y 85'20; los títulos de la serie B, se pagan á 86'20. y los de la G, á 86'75.

Los Amortizables pierden cinco céntimos cerrando el viejo á 101'50 el nuevo á 93'45. Las Obligaciones del Tesoro no varían de 100'40.

De los Bancos nacionales únicamente se cotizan el de España, repitiendo el cambio de 458, y el Español de Crédito firme en 120. Más flojedad que en París, acusan en Madrid los Bancos americanos; el del Rio de la Plata cierra á 503 y el Central de Méjico á 489.

Los Tabacos siguen perdiendo terreno impresionados por la baja de la recaudación y cierran á 329. Más animadas parecen las Azucareras presentando buena tendencia; las preferentes quedan á 42'50 y las ordinarias á 12.

Los ferrocarriles en alza por la mejora que obtienen en París y en Barcelona, se cotizan los Nortes á 95'60 y los Alicante á 38'80.

El cambio internacional parece estacionado, ofreciendo poco negocio y así quedan los Francos á 7'95 y las Libras sin operaciones.

José M. de Arévalo.

TELÉGRAMAS AL SR. MAURA

Esta mañana se han enviado á Madrid los que á continuación transcribimos.

Antonio Maura—Madrid.

En nombre partido conservador oriolano felicito á V. E. entusiastamente.

Tomás Brotóns.

Antonio Maura—Madrid

Redacción diario conservador «Eco de Orihuela» envía á V. E. su más sincera felicitación.

El director

Ascensio García Mercader.

SUETOS Y NOTICIAS

Hoy celebran sus días nuestro distinguido compañero Sr. Jiménez Vila, nuestros queridos correligionarios señores Lucas Rodríguez, Pescetto, Marín y Galiano, y nuestros estimados amigos Brotóns y Martínez Herrera, á quienes enviamos la más cordial felicitación.



Ha marchado á sus posesiones del campo nuestro apreciado amigo y correligionario D. Juan Luis Muñoz. Feliz viaje.



Nuestro paisano D. José Rogel Chust, ha sido ascendido á comandante, y destinado á la Caja de recluta de Calatayud.

Que sea enhorabuena.



Ha pasado unos días en este Colegio de Jesús Maria la R. M. Bellver hija de nuestro buen amigo D. Leopoldo Lizón.



Nuestro querido amigo y correligionario D. José María Senén, tiene enfermo á su hijo Carlitos, cuya mejoría deseamos.



Ha regresado de Valencia, después de aprobar con brillantez el preparatorio de Medicina, nuestro joven amigo D. Juan de Dios Garcia.

Bienvenido y enhorabuena.



Se encuentra enfermo nuestro respetado amigo y correligionario don Tomás Brotóns.

Vivamente deseamos su pronto restablecimiento.



Ha dado á luz con toda felicidad una hermosa y robusta niña la distinguida esposa de nuestro querido amigo y correligionario D. Manuel Lucas Hernández.

Felicitamos á los dichosos padres por el feliz natalicio.

Persianas de cadeneta

Las de más duración, mejor terminadas y más baratas, las encontrará el público en el Almacén de muebles de Juan Marín, Calle de Santa Lucia núm. 10.

Siendo servidas en el día de su encargo, á la medida y color que se pida.

Si quieren quedar bien servidos comprar en el citado Establecimiento

Academia de Matemáticas

Preparación para carreras especiales y para ingreso en las Academias militares. Estudios del grupo de Ciencias del Bachillerato para los exámenes de Septiembre próximo.

San Agustín 4 principal

Imp. de L. Zerón.—Orihuela

SECCION DE ANUNCIOS

EL ORIOL

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS
Y DEPOSITO DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS
LUIS GIL—PLAZA DE SAN AGUSTIN:—ORIHUELA

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA
DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias á frigore (producidas por el frio), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las gastralgias, los Reuma

ismos articulares, la Ciática la Disfagia de los tuberculosos, Diamonorreas. los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica
es vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15 Y PUERTA DEL SOL, 9=MADRID

EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CANOVAS, ORIHUELA, SAN AGUSTIN 26

EL GLOBO

Martinez y Ferrer * * * Precio Fijo

TEMPORADA DE VERANO
establecimiento de tejidos del Pais y Extranjeros. Ultimas novedades para vestidos. Grandes existencias en géneros crudos y blancos de las más acreditadas marcas.

GRAN PAÑERIA

En este ramo se reciben constantemente lo más selecto de la presente temporada para trajes de caballero. Inmenso surtido en gergas estambres cheviots y completo surtido en géneros para lutos.

Alfonso XIII número 1.—ORIHUELA

GUANO PERUANO COMPLETO LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS

FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Río en el almacén de Galiano.

EL FENIX

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS

Contra Incendios y sobre la vida

Sub-agente en Orihuela:—José Payá Mejias, S. Agustín 4 2.º

NOVEDAD INGLESA

LA ZURCIDORA MECANICA!

Con este aparato hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección

Zurcir y remendar

medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo ó seda.

No debe faltar en ninguna familia

Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente. Se remite libre de gastos, previo envío de 10 pesetas en libranza del Giro Mutuo ó por sobre monedero.

Cada Zurcidora Mecánica va acompañada de las instrucciones precisas para su manejo. No hay catálogos.



SOCIEDAD PATE T MAGIC WEAVER

Paseo de Gracia, 97.—BARCELONA

MARIANO CARMONA—MECANICO

Vende y compone toda clase de máquinas para coser y bordar. Los pagos se hacen al contado y á plazos.

Calle Bellot (Empedrada.)=ORIHUELA,

ALMACEN DE MADERAS

de Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA=ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.